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Розглядаються проблеми реалізації освітнього процесу в закладах вищої технічної освіти (ЗВТО) за сучасних екстраординарних 
умов воєнного стану на всій території України, особливості потреби до самоосвітньої діяльності майбутніх бакалаврів маши-
нобудівних спеціальностей. Авторка визначає алгоритм проведення діагностичного дослідження за чотириступеневою стра-
тегією, що спрямована на визначення початкового рівня потреби у самоосвіті здобувачів вищої технічної освіти. У статті 
висвітлені та обґрунтовані результати дослідження, за якими доведена відсутність сформованої системи саморозвитку та 
недостатня потреба у самоосвітній діяльності у більшості студентів-машинобудівників.
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Актуальність проблеми у загальному вигляді та її 

зв’язок із важливими практичними завданнями. Веро-

ломна війна, що несподівано увірвалася в життя україн- 

ського суспільства 24 лютого 2022 року, не застигла зне-

нацька систему освіти вищої технічної школи України, 

оскільки завчасно було чітко організовано, впроваджено 

та теоретично доведено необхідність й обґрунтованість 

нових форм навчання для студентів-машинобудівників 

(онлайн, змішаного, асинхронного тощо) у разі екстрених 

ситуацій, що була спровокована епідемією коронавірус-

ної хвороби COVID-19 [1].

Навчання за таких надзвичайних умов зумовило сто-

відсоткове переведення процесу освіти на дистанційний 

режим, тим самим збільшивши навантаження на студентів 

машинобудівних спеціальностей, а саме на їхню самоос-

вітню діяльність, тому значно зросла потреба у належній 

сформованості їхньої самоосвіти.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Упродовж 

останніх років в освітній спільноті триває гостра дискусія 

щодо того, як надати студентству належні знання та вмін-

ня за реалій кризових умов. Традиційна технічна освіта 

зазнала суттєвих змін у зв`язку із частковою неможливі-

стю проведення офлайн-занять у період пандемічних об-

межень [3; 6] та вимушена була повністю відмовитись від 

офлайн-навчання під час воєнного стану. За цих викликів 

готовність до самоосвітньої діяльності та потреба до са-
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морозвитку стає вкрай необхідною умовою успішної реа-

лізації освітнього процесу.

Проблемам розвитку інтересу та рівня готовності до 

самоосвіти студентів закладів вищої  технічної освіти у 

позааудиторний час присвячено роботи таких вчених як:  

Л. Сіра, О. Волкова, С. Бойко та ін.; визначенням самоос-

вітньої компетентності як однієї з найактуальніших ком-

петентностей у зв`язку з її  новою роллю в умовах панде-

мії займалися такі науковці як: Т. Гура, В. Конкін, Н. Ротова  

та ін.; проблемою шляхів збереження мотивації до нав-

чання, мотивів до самоосвіти за умов карантинних обме-

жень приділяли належну увагу: Т. Гончаренко, О. Карпова,  

Т. Левченко, В. Панченко, А. Петрова, Н. Пазюра та ін.

Питанню внутрішньої готовності, спрямованої на само-

вдосконалення та саморозвиток за сучасних екстраор- 

динарних умов навчання  приділяли увагу Л. Руденко,  

А. Литвин та ін. [5].

Проблематиці організації навчально-пізнавальної  

діяльності студентів під час дистанційного навчання у  

реаліях воєнного стану для створення найсприятливіших 

умов для самовизначення та самореалізації присвячені 

дослідження В. Плюща та О. Терещенко [4].

Проте наукових праць, що були б конкретно присвячені 

питанням самоосвітньої діяльності студентів машинобу-

дівних спеціальностей в умовах воєнного стану, вкрай не-

достатньо.

Виділення невирішених раніше частин загальної 

проблеми, яким присвячується означена стаття. 

Наразі підготовка студентів машинобудівного профілю 

здійснюється у надзвичайно складних соціальних умо-

вах і безпосередньо залежить від особистісної діяльності 

здобувача освіти, його індивідуальних потреб у цій діяль-

ності, тому є надзвичайно важливим питанням і потребує 

ґрунтовного дослідження. 

Мета статті: визначити та обґрунтувати рівень по-

треби в самоосвітній діяльності студентів машинобудів-

них спеціальностей під час констатувального експери-

менту у ЗВТО за сучасних екстраординарних умов.

Викладення основного матеріалу дослідження. У  

реаліях запровадження тотального воєнного стану в 

Україні адаптація освітнього середовища до умов війни 

є єдиною можливістю зберегти освітню галузь. Воєнні 

виклики, що постали перед закладами вищої технічної 

освіти, стали шоковим і дестабілізаційним чинником для 

вітчизняної освіти, яка зазнала катастрофічних наслідків 

через суттєву розруху в окупованих містах, значні руйну-

вання в містах проведення бойових дій, масової еміграції 

студентів тощо [2, с. 197].

Звісно, процес адаптації навчання до таких кризових реа- 

лій дійсності відбувався доволі хаотично. Проте досвід, 

який було отримано і студентами, і викладачами ЗВТО за 

час навчання в умовах пандемічних обмежень (з точки 

зору парадигми дистанційного навчання) став безцінним і 

сприяв створенню дієвого освітнього процесу. Саме тому 

і студенти, які емігрували внутрішньо, і студенти, які виїха- 

ли за кордон або опинились на тимчасово окупованих 

територіях, мали змогу продовжити навчання в україн-

ських ЗВТО. Тобто, незважаючи на місце свого перебуван-

ня, активні й умотивовані здобувачі освіти у зручний для 

себе спосіб дистанційної форми навчання за допомогою 

ІТ-технологій, а також правильно організованої власної 

самостійної освітньої діяльності мали можливість успішно 

опанувати всі дисципліни згідно з навчальними планами.

Звичайно, наразі існує проблема недостатнього та не-

рівномірного ступеня доступу до отримання високоя-

кісної вищої технічної освіти, яка стосується географічно 

важкодоступних районів, тимчасово окупованих терито-

рій і територій, де ведуться активні бойові дії тощо. Нато-

мість свідома потреба у самоосвітній діяльності майбут-

ніх бакалаврів-машинобудівників, яка не вимагає від них 

щоденної присутності на дистанційних заняттях у синх-

ронному та асинхронному режимах (звичайно за умов 

безпечного прихистку), могла б забезпечити їх переорієн-

тацію на успішне навчання за таких кризових реалій. Це й 

зумовило основу нашого дослідження.

Під потребою у самоосвітній діяльності під час навчан-

ня у ЗВТО майбутніх здобувачів освіти з машинобудівних 

спеціальностей за сучасних екстраординарних умов вва-

жаємо наявність у них дієвих мотивів і стійких пізнаваль-

них інтересів, що спонукають студентів машинобудівників 

самостійно й цілеспрямовано опановувати необхідними 

професійними знаннями і вміннями за фактом існування 

суттєвих проблем освітнього середовища. 

З метою визначення рівня потреби у самоосвітній  

діяльності нами було проведене дослідження з майбут-

німи бакалаврами машинобудівних спеціальностей 2, 3 

року навчання в Національному технічному університеті 

«Харківський політехнічний інститут» та Кременчуцькому 

національному університеті імені Михайла Остроград-

ського у 2021/2022 навчальному році. Загальна кількість 

респондентів склала 104 особи. У контексті нашого до-

слідження для визначення ступеня потреби до самоосвіт-

ньої діяльності було розроблено й використано наступну 

чотириступеневу стратегію, яка містить такі методи та 

методики емпіричного дослідження: бесіда у формі мі-

ні-дискусії; адаптований тест-опитувальник «Діагности-

ка реалізації потреб у саморозвитку» (В. Маралова) [7],  

діалог-обговорення, анкетування (авторська анкета «Ви-

значення потреби студентів машинобудівного профілю у 

самоосвітній діяльності»).

Зі студентами НТУ «ХПІ» початковий етап дослідження 

було організовано під час проведення освітнього процесу 

в змішаній формі (онлайн, офлайн) ще до екстраординар-

них освітніх умов воєнного стану в Україні, а зі студентами 

КрНУ імені Михайла Остроградського – з кінця березня 

2022 року, коли в Україні по всій території було запровад- 

жено військовий стан й освітній процес був організова-

ний тільки у дистанційному форматі: синхронному, асин-
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хронному та в будь-яких інших формах, що є безпечними 

для його учасників.

Для проведення бесіди у формі міні-дискусії нами було 

використано групову короткочасну бесіду, що в підсумку 

дозволила отримати інформацію стосовно думки студен-

тів-машинобудівників про сучасну концепцію «Навчання 

протягом життя (Lifetime learning)» та її взаємозв`язок із 

самоосвітньою діяльністю.

Під час цього дослідження студенти мали можливість 

висловити власний погляд на парадигму неперервності 

навчання за сучасної дійсності швидкого оновлення тех-

нік і технологій у машинобудівній галузі. Також студенти 

поділилися думками про труднощі навчання за реалій 

карантинних обмежень (у студентів НТУ «ХПІ», з якими 

міні-дискусія проводилася ще до початку воєнних дій на 

території нашої держави) та за умов воєнного стану (у сту-

дентів КрНУ імені Михайла Остроградського, з якими бе-

сіда була проведена після 24 лютого). Вони акцентували 

увагу на складнощах в організації власного навчання, на 

втраті інтересу до навчання тощо. Також під час дослід- 

ження здобувачами вищої технічної освіти обох універ-

ситетів підіймалися питання про значне додаткове само-

освітнє навантаження, яке вони стали відчувати і яке є 

наслідком обмежених можливостей віддаленої освітньої 

взаємодії «студент – викладач». 

Наступною методикою нашого констатувального експе-

рименту щодо визначення рівня потреби у самоосвітній 

діяльності ми обрали адаптовану методику  «Діагностика 

реалізації потреб у саморозвитку» (В. Маралов), у ході якої 

студенти мали змогу самостійно оцінювати власні відпо-

віді за 5-бальною  шкалою. 

Результати нашого дослідження вказали, що тільки 

8,65% студентів (9 осіб) отримали максимальну кількість 

балів за відповідь на питання «Я керую своїм професійним 

розвитком й отримую позитивні результати» та 13,46% 

(14 осіб) – на твердження «Я отримую задоволення від  

освоєння нового», за якими можна визначити, що здобу-

вачам освіти необхідно розвивати потребу у формуванні 

системи саморозвитку та наявних цілей стосовно само-

вдосконалення. На твердження «Виникаючі перешкоди 

стимулюють мою активність», «Я вірю в свої можливості» 

більшість студентів (75,96% – 79 осіб)  поставила собі міні-

мальні 1–2 бали, що свідчить про низький рівень упевне-

ності у своїх можливостях. 

На питання тесту «Я усвідомлюю той вплив, який чинять 

на мене оточуючі люди» 96 студентів-машинобудівників 

(92,04%), поставили собі максимальні 4–5 балів. Цей по-

казник вказує на велику вразливість студентів до зов-

нішнього впливу, а це, в свою чергу, підкреслює, що за 

воєнних реалій в Україні спостерігається порушення пси-

хологічного стану здобувачів вищої технічної освіти (роз-

губленість, невпевненість у своїх силах, песимізм). Також 

цей факт раніше було підтверджено їхніми невисокими 

балами на відповіді про власні можливості та активність. 

За загальним підрахунком діагностики реалізації по-

треб у саморозвитку маємо наступний результат: 21,15% 

студентів (22 особи) мали низький рівень, що має під-

ставу вважати, що досліджувані перебувають на етапі 

призупиненого саморозвитку особистості; 66,35% сту-

дентів (69 осіб) мають середній рівень, що свідчить про 

відсутність сформованої системи саморозвитку у студен-

та; 12,5% студентів (13 осіб) мають високий рівень, що 

вказує на те, що студент активно реалізує свої потреби у  

саморозвитку. 

Як свідчать вищезазначені дані, рівень реалізації потреб 

у саморозвитку в майбутніх бакалаврів машинобудівних 

спеціальностей виявився недостатнім.

Наступним етапом нашого дослідження було проведен-

ня подальшої розвивально-корекційної роботи у формі 

діалога-обговорення за темою «Самоосвітня діяльність 

студента – це найбезпечніша та актуальна компетенція 

воєнного освітнього середовища». Метою зазначеного 

було визначення самоосвіти студентів за основне джере-

ло можливостей для реалізації їхніх освітніх потреб і, на-

віть, «антидепресивним» засобом для зняття психологіч-

ної напруги під час навчання на тлі розгортання воєнних 

дій на території України.

Для діагностування рівня потреби у самоосвітній діяль-

ності майбутніх бакалаврів із машинобудування було роз-

роблено й використано авторську анкету «Визначення 

потреби студентів машинобудівного профілю у самоосвіт-

ній діяльності», за якою студенти мали відповісти на 29 пи-

тань та у підсумку мали можливість отримати максималь-

ну кількість балів – 29, що було розподілено на такі рівні: 

0–5 – критичний рівень потреби у самоосвітній діяльності 

4,81% (5 осіб), 6–10 – низький 19,23% (20 осіб), 11–15 – се-

редній 37,5% (39 осіб), 16–20 – достатній 24,4% (25 осіб), 

20–25 – оптимальний 11,54% (12 осіб), 26–29 – високий 

2,88% (3 особи). Якщо перевести ці результати за умовною 

трирівневою шкалою – низький (сума критичного та низь-

кого рівнів), середній (сума достатнього та середнього 

рівнів) і високий (сума оптимального та високого рівнів) 

рівні, то у підсумку ми отримаємо такі результати: 24,04% 

(25 осіб) – низький рівень, 61,54% (64 особи) – середній, 

14,42% (15 осіб)– високий. 

Охарактеризуємо вищезазначений процес анкетування 

й найважливіші результати опитування.

На такі актуальні освітні питання сьогодення як «Само-

освітня діяльність студента – це необхідна умова лише 

для онлайн-освіти, бо для офлайн-навчання вважаю 

її додатковим навантаженням на здобувача освіти» та 

«Розглядаю самоосвітню діяльність тільки як можли-

вість отримати вищу освіту за екстраординарних умов 

сьогодення» стверджувально відповіли 46,15% майбут-

ніх бакалаврів-машинобудівників (48 осіб), що свідчить 

про недостатнє розуміння ними їхньої самоосвітньої  

діяльності як перспективи власної успішної професійної  

діяльності. 



46
№ 4 (205) 2022

ISSN 2522-9729 (online)

Кравцова Н. В.C

ВИЩА ШКОЛА

На питання «Гадаю, що самоосвіта – реалізація 

суб'єктивного права студента на додаткову освіту (нові 

знання) в процесі самостійного навчання» 

«Вважаю, що самоосвітня діяльність студентів – це мож-

ливість отримати додаткові знання за безпосередньо-

го керівництва викладача» негативно відповіли 34,62%  

(36 особи), що засвідчило недостатнє усвідомлення важ-

ливості проєктування студентами власного професійно-

го саморозвитку та необхідність розвитку у студентів-ма-

шинобудівників самостійності й розуміння рефлексивних 

дій. 

На твердження «Вважаю, що старанність і наполегли-

вість при виконанні роботи завжди приносять добрі ре-

зультати», «У моїх невдачах скоріше винні обставини, ніж 

я сам», «Поточні справи відволікають мене від намічених 

цілей» 25% (26 осіб) зреагували заперечно, що свідчить 

про їхнє негативне самосприйняття, значну залежність від 

зовнішніх обставин, слабкий прояв пізнавальних потреб і 

вимагає відповідного корегування. 

Узагальнені результати початкової діагностики рівня 

потреби до самоосвітньої діяльності майбутніх бака-

лаврів-машинобудівників за адаптованою методикою  

В. Маралова та авторською методикою наведено на рис. 1:
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Рис.1. Результати початкової діагностики рівня потреби до самоосвітньої діяльності  

майбутніх бакалаврів-машинобудівників за адаптованою методикою В. Маралова та авторською методикою

Отже, констатувальний експеримент засвідчив низький 

і середній рівень потреби до самоосвітньої діяльності, що 

є недостатнім показником за екстраординарних освітніх 

умов, коли здобувач вищої технічної освіти відчуває до-

сить велике навантаження на власну пізнавальну актив-

ність. Це означає, що у студентів нерозвинута самоосвітня 

компетентність, що, в свою чергу, свідчить про необхід-

ність формування цієї компетентності у студентів-майбут-

ніх бакалаврів машинобудівних спеціальностей. 

Результати дослідження. Отже, за результатами екс-

перименту можна констатувати, що ступінь потреби у са-

моосвітній діяльності студентів-майбутніх бакалаврів ма-

шинобудівних спеціальностей виявився незадовільним, 

що за сучасних екстраординарних умов навчання у ЗВТО 

унеможливлює реалізацію освітнього процесу на належ-

ному рівні.

Висновки з даного дослідження. Отже, нами було зроб-

лено наступні висновки: 

1. Самоосвітню діяльність студентів-машинобудівни-

ків було визначено як основне джерело можливостей 

для реалізації їхніх освітніх потреб в екстраординарних  

умовах .

2. Під час дослідження були визначені рівні потреби 

до самоосвітньої діяльності студентів-машинобудівників 

(низький, середній, високий) і було з`ясовано, що потреба 

у самоосвіті здобувачів освіти недостатньо сформована й 

потребує коригування.

3. У ході проведення експерименту (бесіда у формі міні-

дискусії; діалогу-обговорення) було встановлено, що сту-

денти за екстраординарних умов сьогодення відчувають 

значне додаткове навантаження на власну освітню діяль-

ність.

4. Однією з причин наявної недостатньої потреби у са-

моосвітній діяльності є порушення психологічного ста-

ну студентів (розгубленість, невпевненість у своїх силах, 

песимізм, низька самооцінка, низький рівень вольових 

якостей), що потребує застосування ними технік само-

рефлексії для зняття емоційної напруги та стимулювання 

мотивації.
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Перспективи подальших розвідок убачаємо в органі-

зації та проведенні формувального експерименту з роз-

витку готовності до самоосвітньої компетентності в май-

бутніх бакалаврів машинобудівних спеціальностей.
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